

2 热点透析 Hot Dialysis

罗芳初:做一位有责任心的企业家代表

■ 本报记者 李凤发

湖南省人大代表罗芳初是湖南省旺华萤石矿业有限公司董事长兼党委书记,每年湖南省人大会议召开的时间一般都是在春节前后,也是企业各项工作最忙碌的时候,罗芳初都会坚持走访选民,深入到原选举单位和群众中间进行走访,主动听取并征求大家的意见和建议,获取第一手资料。

2009年湖南省人大会议期间,罗芳初打的到长沙枫林宾馆参加代表小组讨论。一位益阳籍的哥见到罗芳初佩戴代表证时,特地委托他向代表大会提建议。的哥向罗芳初介绍说,他的小孩在长沙读书,家在农村,经济比较困难。几年前,他把房子卖了买了一台的士,在长沙开车,儿女读书出来以后,他想回老家种田,但家里没有田了,村里没有分土地给他。的哥说,他们当地政府以房子分土地,不是以户口分土地。

听了的哥的投诉后,罗芳初立即通过向益阳籍代表核实了相关情况,就联名益阳籍代表向大会提出了“农民要以户口为标准划分土地”的建议。

后来罗芳初还专门去益阳考察过,发现这样的情况比较多。为此罗芳初专门向湖南省人大常委会建议:应该以户口分土地,绝不能以有没有房子来分土地,人家回去还得种田,不能让在外打工者成为无家可归的人。



罗芳初提出的建议之后得到了湖南省人大的高度重视,在省人大常委会的督办下,这一建议迅速得到了落实。

罗芳初当选代表以来,将自己走访选民所掌握的情况进行深入的思考和分析,特别是涉及民生民利的,他提出的议案和建议就有10余条,多件建议引起了相关部门的高

度重视。作为一名省人大代表,一位成功的企业家,罗芳初一直这样认为,不能只考虑自己的利益,还要负担起应有的社会责任。2011年6月份以来,全国萤石行业产能过剩,产品价格急剧下滑,为了保护好国家资源不受掠夺式开采,作为中国萤石专业委员会的副理事长,罗芳初主持召开一次全国萤石行业的全体会议,对市场情况进行分析,鼓励大家统一思想、认清形势、调整产量,并向湖南省人大会议提出了“整顿矿产资源掠夺式开采”的建议。

据旺华萤石矿业有限公司职工阳晓玲向记者反映,为了保证资源不被贱卖,罗总采取了一系列的措施,比如停产、限产、存货,宁愿自己损失一千多万元,也要保证国家税收的入库和员工工资的发放。在停产、限产期间进行企业内部挖填,比如废气、废水实行零排放,保护社会效益和员工利益。

罗芳初的建议很快引起了湖南省国土资源厅的高度重视,四页纸的整顿方案迅速下放到了全省各级各部门。

“这次整顿的效果比较好,当年6月底我到了岳阳,一些同行的企业主向我反映,就岳阳市那些采矿的小洞子炸了两百多个,反正非法的、不合规的洞子就把它炸了,企业不允许滥开滥采。这样一整顿,就保护好我们国家资源。”说起这段往事,罗芳初兴奋之情溢于言表。

因调节产能,罗芳初尽管自己损失了一千多万元,但换来的是国家的资源得到了保护,萤石价格逐步回升,罗芳初觉得非常值得。

作为一名省级人大代表,罗芳初始终坚持以人民权利使者的高度,认真执行代表职务,认真听取并征求大家的意见和建议。罗芳初认为,人大代表关键是履职,不能当了代表好像是一种荣誉,更重要的是责任,为选民履好职。

面对今天的成绩,罗芳初显得尤为平静,他用恳切的语气告诉记者:能当选湖南省人大代表,是选民的信任;能当企业这个家,是员工们的信任。“这个东西用金钱是买不到的。”正是怀着这份感激,他要拼命地办好企业,回报社会。

如今,旺华萤石已成长为湖南省民营企业的佼佼者,公司已经拥有“一个矿山,四个分厂”,年产值1.3亿元,创税3600多万元。2003年以来,罗芳初累计向社会弱势群体、伤、残、病、困、灾等家庭,支持社会公益事业建设,支援受灾地区和新农村建设等共计捐款1300余万元。

责任铸就大爱,罗芳初一直将自己的“果敢、仁爱”发挥得淋漓尽致,毫无保留,为企业,也为培育他的这个社会。罗芳初最后对记者表示,今后会更多的提一些建议和议案,认真履职,让群众满意。



柳青出任滴滴总裁 投资方与创始人团队 博弈隐现

■ 李春

2月4日,滴滴公司在其年会上宣布,公司首席运营官柳青正式出任总裁,将负责更多公司日常业务运营。这意味着,滴滴公司由此进入创始人程维任董事长、CEO,柳青任总裁的管理模式。

滴滴创始人、CEO程维评价称,柳青在加入滴滴的半年时间,帮助公司完成了当时非上市公司最大一笔7亿美金融资,并带领团队浴血奋战,杀出了一条血路,足以证明自己的能力。

柳青是中国IT教父柳传志的小女儿,前高盛(亚太区)集团董事总经理。程维在宣布对柳青的任命决定时表示,任命柳青为滴滴总裁,希望打造出行领域世界级的企业,需要能够不断吸引融入世界级的人才。

有评论指出,在总裁之路上,柳青尚需时间。业内人士称,柳青履新总裁,并非仅仅柳青个人的“成功转型”,背后更是投资方或与创始人、管理层博弈的结果。

就在两个月前,12月9日,滴滴宣布获得新一轮超过7亿美元融资,由淡马锡、DST、腾讯主导投资。这一数字已超出了绝大多数公司IPO时的融资金额,创下中国移动互联网领域最大一笔投资。

2012年6月,北京小桔科技有限公司成立;随后,9月9日滴滴打车在北京上线,借助手机智能叫车系统,帮助司机低成本更方便的接受预订。数据显示,滴滴公司覆盖城市超过300个,注册司机超过百万、日高峰订单突破520万单。

滴滴的快速发展离不开烧钱大战,创始人程维曾透露,“两年时间花掉15亿元,可以说我们是最烧钱的互联网初创公司”,“滴滴打车最多的一天大概烧了1千多万美元”。

打车软件的火爆和激烈竞争背后是创投机构的蜂拥而至。滴滴公司在创始初期,获得投资人王刚数百万人民币的天使轮融资。随后的两年时间里,滴滴公司完成三轮融资,分别是来自金沙江创投的300万美元A轮融资,来自腾讯的1500万美元B轮融资,以及来自中银产业基金、腾讯集团等机构的近1亿美元C轮融资。

伴随着滴滴迅猛发展,并快速引进腾讯等大的投资机构后,天使投资人陆续退出,获得巨额套现,而创始人团队持股比例不断稀释。

快速融资扩张背后,投资方与滴滴公司管理层博弈隐现。业内人士称,腾讯入股后,空降数位副总裁进入公司,原有创业、管理团队被陆续调整,目前滴滴的核心高管多以腾讯系为主。

有滴滴公司离职中层员工透露,此次柳青履新总裁,代表程维等创始人团队让出关键岗位,“如今的滴滴,已经不是‘小桔’的天下了。”

全员誓师 再造精品 衡变公司隆重举行锡盟 - 山东特高压工程誓师大会

本报讯 (记者 李凤发 通讯员 姚春妮)“我宣誓:作为特变电工衡变公司员工,能参加锡盟—山东1000kV特高压工程的研制,是我一生最大的荣耀!”近日,特变电工衡阳变压器有限公司隆重举行了锡盟—山东1000kV特高压交流工程誓师大会。在衡变公司总经理种衍民的领誓下,公司全体员工庄严承诺:发扬“四特”精神,遵循“四大”原则,依靠科学,尊重规律,精心准备,科学组织,确保特高压产品一次制造成功、一次试验成功、一次投运成功、长期安全运行,为全面提升公司在特高压交流输变电的核心地位做出新的贡献!

为充分发挥广大党员及青年团员在1000kV产品生产中的生力军和战斗堡垒作用,衡变公司还成立了锡盟—山东1000kV特高压工程突击队。仪式上,种衍民为突击队队长孙树波总工程师庄严授旗,并鼓励突击队大力弘扬“攻坚克难、勇挑重担、拼搏奉献、争创一流”的精神,切实履行职责,带领全体队员勇于承担急、难、艰、险、重的任务,确保1000kV产品如期高质完成。

随后,设计部部长李勇、线圈车间主任



唐国辉及采购部部长沈统先作为代表在仪式上作了表态发言。他们承诺一切以“可靠”为中心,坚持质量第一的原则,严格秉承“三按”、“四定一保”原则,遵循“严上加严、细上加细、慎之又慎、精益求精”的质量方针,不辱使命,迎难而上,为进一步巩固公司在特高压交流输变电工程的领先地位,夯实制造

业基础,推动衡变公司向制造服务业转型升级再做贡献。

授旗仪式后,种衍民作了重要讲话,他号召全体员工同向、同心、同力、同调,满怀信心,抓住机遇,迎接挑战,全力以赴,用双手打造精品工程。他说:“锡盟—山东1000kV特高压交流工程”是衡变公司承担

的第五个特高压工程,是企业的生命线,也是高压线,我们只许成功,不许失败,必须严控产品质量,牢抓安全生产,将锡盟—山东特高压工程做成精品,实现“一次制造成功,一次试验成功,一次投运成功、长期安全运行”目标,为国家特高压交流电网建设提供优质可靠的一流产品而贡献自己最大力量。”

2014年12月初,衡变公司成功中标锡盟—山东1000kV特高压交流工程济南站4台1000kV变压器,内蒙锡盟站7台1000kV电抗器,其中,1000kV变压器是衡变公司首次自主投标、自主签订合同的项目。目前,该项目产品开工在即,此次誓师大会有效凝聚了全员之力,为确保产品一次研制成功打下了坚实的基础。

据悉,锡盟—山东1000kV特高压交流输变电工程是第二条获批的“治霾”特高压工程,起于内蒙古锡林郭勒盟,落点于山东省济南市,包括新建锡盟、北京东、济南3座1000千伏变电站和承德1000千伏串补站,新建锡盟—北京东—济南双回1000千伏输电线路工程。建成后,京津冀鲁地区每年新增受电约500亿度,有助于改善环境和空气质量。

河南省芒砀商会举行新春走访座谈会

■ 本报驻河南首席记者 李代广

通讯员 李宁

2月9日,河南省芒砀商会举行了羊年新春走访座谈会,河南省政协副主席、民革河南省委主委李英杰,省工商联副主席赵纯武,商会名誉会长、原省社科联党组书记赵德山,河南省洛阳市市委常委、政法委书记、原永城市委书记吴孟铎,永城市委副书记韩涛,永城市副市长杜剑北,商会会长、河南豫发置业有限公司董事长王建树,以及40多家会员企业参加了座谈会。

参加座谈会的人员,分别到河南万仁药业有限公司、豫发置业在郑州航空港区的

城、锦荣轻纺城、郑州楷林置业、郑州港发置业、郑州悦港置业、五指山裕发置业等十余家全资子公司。

公司于2010年初在郑州航空港区拿下1700亩土地,缔造了迄今为止港区最大的地产项目——大运城,该项目是建筑面积约360万平方米、共计22座城的总称,囊括中高端住宅、花园洋房、商业综合体、写字楼、特色商业及步行街等多种业态,从生活到创意,从娱乐到消费,可满足个人的全部需求。

商会名誉会长赵德山、永城市委副书记韩涛、商会会长王建树分别在座谈会上致辞。

省工商联副主席赵纯武在会上讲话,他

提出4条希望和建议。一是要深入学习贯彻党的十八届三中、四中全会精神,积极引导广大会员认识新常态,适应新常态,把握新机遇,应对新挑战,开创新局面;二是要不断提高服务能力和平水平。要不断创新服务载体,扩大服务范围,丰富服务内容,帮助会员企业解决实际困难,促进企业健康发展;三是要切实加强商会的规范化建设,把商会建设成为省内有影响、全国有地位的社会组织;四是引领会员履行社会责任。要引导广大会员牢固树立“义利兼顾、以义为先”的理念,大力弘扬爱国、敬业、创新、诚信、守法、奉献为核心的优秀社会主义建设精神,树立商会和企业的良好社会形象。

央企工资严格挂钩企业利润 薪酬改革还需体制配套

■ 王晔君 马娅

企业利润与工资总额同步关联今年将在央企中严格执行。这一市场化薪酬制度的强化将进一步挤压央企工资“非市场”性上涨的水分。2月9日,国务院国资委发布《关于认真做好2015年中央企业负责人经营业绩考核工作的通知》,部署新一年度中央企业经营业绩考核工作。根据通知,2015年利润总额下降的央企,工资总额将不得增长。一直以来“旱涝保收”的央企员工想随随便便涨工资没那么容易了。

工资调整引入市场因素

根据通知要求,企业利润总额目标值比上年增长的,工资总额按照行业工资增长调控线适用范围合理确定,而对于利润总额目标值下降的,同口径工资总额不得增长。而早在2003年,国资委就已明确其直接监管的190余户中央企业工资总额的调整主要与实现利润挂钩。但是由于央企自身特殊的企业特征,在具体执行中并未收到理想效果。

首都经贸大学产业经济研究所所长陈及指出,利润下降不涨工资表明国资委在央企负责人薪酬方面引入了更多的市场因素,比较干得好涨工资基本已经成为一种市场共识。

通过这种方式可以在一定程度上限制央企负责人工资“非市场”化上涨,使企业负责人增强自身的责任感。

同时在本次通知中,对于新一年度利润总额和经济增加值指标,中央企业要在确定基本目标的基础上,进一步提出奋斗目标,奋斗目标要比基本目标高15%以上,且高于上年实际完成值,基本目标和奋斗目标将一并纳入中央企业负责人与国资委签订的业绩责任书。

新常态下营收压力增大

在我国,由于央企主要涵盖提供公共产品和垄断性自然资源的传统行业,伴随中国经济进入中高速发展新常态,相关领域的改革开始步入深水区,新的经济增长点开始涌现,一些过去躺着也能赚钱的行业受到冲击,企业利润与工资总额严格关联也将给相关行业的央企带来更大的压力,其中去年以

来又以石油工业、电信、贸易、金融行业较为明显。

国资委公布的统计数据显示,2014年度中央企业累计实现营业收入25.1万亿元,同比增长3.8%,较上年回落4.6个百分点;累计上交税费总额2.1万亿元,同比增长4.4%;累计实现利润总额1.4万亿元,同比增长4.2%。据不完全统计,在目前发布2014年业绩预告的145家上市央企中,业绩亏损的超过30家,占比高达20%。其中中国铝业预亏幅度更是高达163亿元。

一位业内专家向北京商报记者透露,虽然央企在资源、政策方面都处于优势地位,但是随着经济增长放缓,央企发展也正面临寒冬,考虑到今年的经济形势不如去年,央企的利润增长并不乐观,涨工资更是难上加难。

薪酬改革还需体制配套

本次通知规定,央企制定的目标需涉及企业的利润总额、经济增加值等目标值,这些目标值比上年同期下降较多的央企,其考核等级将不得进入A级,而企业的工资增长标准是与企

业的考核级别直接挂钩的,也就是说考核不达标的央企,便不能再随意涨工资。

2014年8月中共中央政治局召开会议,审议通过了《中央管理企业负责人薪酬制度改革方案》、《关于合理确定并严格规范中央企业负责人履职待遇、业务支出的意见》,持续释放中央层面对央企薪酬制度的改革思路即明确要实行差异化,避免“大锅饭”的现象。

对于不合理的偏高、过高收入,会议再度

提到将进行调整,但同时也首度提出推进这项改革要坚持国有企业完善现代企业制度的方向,健全中央管理企业负责人薪酬分配的激励和约束机制,并且明确坚持分类分级管理。

而在陈及看来,要想解决央企负责人薪酬问题,根本上还是要靠国企体制改革。央企负责人薪酬这么多年都进展缓慢,最重要的原因是体制的问题,央企是行政和市场的混合体,用市场或公务员薪酬体系都不太合适。

